

## ब्रजभाषा का विकास एवं विशेषताएं

ब्रजभाषा का सम्बन्ध आज केवल ब्रजक्षेत्र से जोड़कर देखा जाता है। ब्रज का पुराना अर्थ औड़ों का समूह या चारागाह आदि है। पशुपालन के प्राधान्य के कारण यह क्षेत्र कदाचित् ब्रज कहलाया और इसी आधार पर इसकी भाषा ब्रजभाषा कही जाती है। इसका विकास शौरसेनी अपभ्रंश के अव्यवर्ती रूप में हुआ है। फालि के पश्चात् शौरसेनी का प्रभुत्व बढ़ा। शौरसेनी से विकसित प्राकृत और अपभ्रंश भाषाएं बनीं और अपभ्रंश से ही ब्रजभाषा का विकास हुआ।

आज यह भाषा उत्तर प्रदेश के अलीगढ़, हरदोई, इटावा, पीलीभीत, शाहजहाँपुर, फर्रुखाबाद, कानपुर, आगरा, मथुरा, बुधकपुर, रुय, मैनपुरी, बदायूं, रायबरेली, हरियाणा के बुड़गांव, फरीदाबाद में बोली जाती है। राजस्थान के भरतपुर, हौलपुर, करौली और जयपुर के पूर्वी भाग, मध्य प्रदेश के बतालियर के पश्चिमी भाग में इसी भाषा का प्रयोग होता है। गंगा के पार मैनीताल की तराई में भी इसी का विस्तार है। गंगा यमुना का दौआल आगे को पवित्र मज्जा भूमि होने के कारण 'अन्तर्वेद' कहलाता है। इसी कारण ब्रजभाषा को 'अन्तर्वेदी' भी कहा जाता है।

सन 1931 की जनगणना के अनुसार इस भाषा का प्रयोग करने वालों की संख्या 44 लाख बताई गई है। वर्तमान समय में इसके बोलने वालों की संख्या एक करोड़ पच्चीस लाख बताई गई है।

मध्य युग में ब्रजभाषा का प्रचार-प्रसार हो गया था। मुगल दरबारों में भी ब्रजभाषा का प्रयोग होता था। चन्द्रधर शर्मा जीलेरी ने ब्रजभाषा का उदय पुरानी हिन्दी या पुरवर्ती अपभ्रंश से माना है। वे ब्रजभाषा का उद्भव 17वीं शताब्दी से मानते हैं। डॉ. शिवप्रसाद मिहं ने "सुरपूर्व ब्रजभाषा" में इसका उद्भव सन 1000 के आस-पास शौरसेनी अपभ्रंश से माना है - "सन 1000 के आस-पास शौरसेनी अपभ्रंश की अपनी जन्मभूमि में ब्रजभाषा का उदय हुआ।"

कन्हैयालाल माणिकलाल मुन्शी ने इस भाषा का सम्बन्ध गुजरात तथा उसके विद्वान आचार्य हेमचन्द्र से जोड़ दिया। आचार्य हेमचन्द्र के ग्रन्थ - "व्याकरण और देशी नाममाला" में अनेक शब्द ब्रजभाषा से मिलते-जुलते हैं।

हैमचन्द्र साहित्य	ब्रजभाषा
अग्दान	अधानौ
उखली	उखल
कौइला	कौयला
चाउला	चावल

अपभ्रंश के प्रसिद्ध ग्रन्थों जैसे - प्राकृत पिंगलम्, रामो ग्रन्थ, राजस्थानी का पिंगल साहित्य आदि में ब्रजभाषा के अनेक उदाहरण मिलते हैं। पं. दामोदर के ग्रन्थ 'उक्ति व्यक्ति प्रकरण' में ब्रजभाषा की ध्वनि स्पष्ट दिखाई देती है। इसी प्रकार गौरखनाथ की भाषा में ब्रजभाषा के बहुत से शब्दों का प्रयोग हुआ है। सन्तों की बोलियों में भी बहुत से शब्द ब्रजभाषा के मिल जाते हैं।

ब्रजभाषा की काव्यात्मक परिपक्वता कृष्ण भक्ति आन्दोलन से मिली। इस आन्दोलन ने सम्पूर्ण भारत को ही ब्रजभाषा के रंग में रंग दिया। 17वीं शताब्दी की रचनाओं में विष्णुदास की भाषा को ब्रजभाषा का श्रेष्ठ रूप माना जाता है। विष्णुदास की 'महाभारत कथा', 'स्वर्गरोहण', 'स्वर्गिणी मंगल', 'स्नेहलीला' इनकी प्रमुख रचनाएँ हैं। विष्णुदास की 'स्नेहलीला' की ब्रजभाषा का उदाहरण द्रष्टव्य है -

तब उद्यौ आरु यहाँ, श्री कृष्णचन्द के धाम  
पाय लागि, वंदन कियो, बोलत लै लै नाम।  
इसमें उद्यौ, चन्द, पाय, लागि, कियो, बोलत जैसे प्रयोग सूर की ब्रजभाषा जैसे लगते हैं।

ब्रजभाषा की पूर्ण वैभव प्रदान करने का कार्य आचार्य वल्लभ ने किया। इन्होंने श्रीनाथ जी के मन्दिर में ब्रजभाषा के स्वर्णकारों को एकत्र करना शुरू किया। चार शिष्य वल्लभ आचार्य के और चार शिष्य विद्वलदास के - इन आठ शिष्यों ने ब्रजभाषा को अनेक शक्तियों से संचित कर उसे दिगन्त तक पहुँचा दिया। इन अष्टद्वय के कवियों के नाम इस प्रकार हैं -

सूरदास, परमानन्ददास, कुम्भनदास, कृष्णदास → वल्लभ आचार्य  
चन्ददास, चतुर्गुजदास, गोविन्दस्वामी, तत्स्वामी - विद्वलदास  
इन कवियों ने कृष्ण भक्ति का प्रचार-प्रसार किया और साहित्यिक ब्रजभाषा में अपने काव्य की रचना की। इन कवियों की भाषा में ठेठ अथवा ब्रजभाषा के शब्दों का प्रयोग देखा जा सकता है।

महाकवि सूरदास ने इस भाषा को प्रौढ़ता तथा गम्भीरता प्रदान की।  
 15वीं शताब्दी के कवि नारायणदास का "दिताईवार्ता" नामक ग्रन्थ भी ब्रजभाषा में लिखा गया। चतुर्भुज दास की 16वीं सदी की रचना 'मधुमालती कथा' भी भाषिक विकास की दृष्टि से उल्लेख्य है।

ऐतिहासिक कवियों ने भी ब्रजभाषा को अपनाया। परन्तु ब्रज के सामने इस समय फारसी शैली शायरी की चुनौती आ गई और साहित्य हलके-फुलके मनोरंजन का, दरबार को चमत्कृत करने का माध्यम बन गया। भक्ति, दर्शन, अद्वैतात्मिक सुरम्य कानन में पली-बढ़ी ब्रजभाषा ने इस आग्रह की भी पूर्ति कही, नटत, खिलत, मिलात, खिलत लजियात। और भवन में करत है नैनहिं सौं बात ॥  
 इस कालखण्ड में ब्रजभाषा में समास प्रधानता की शक्ति अर्जित की। ब्रजभाषा को इस क्षमता को देने में, केशव, देव, बिहारी, भतिराम, भिखारीदास जैसे असंख्य कवियों ने अपना बहुमूल्य योगदान दिया।

सन् 1857 के विद्रोह ने देश में जन-जागरण की आवश्यकता अनुभव की। ब्रजभाषा को भक्ति और भृंगार की अभिव्यक्ति की सामर्थ्य से परिपूर्ण मानकर हमें राष्ट्रजागरण की शक्ति के अभाव की अनुभूति की इसके लिए साहित्य में खड़ी बोली को प्रधानता दी जाने लगी। लेकिन ब्रजभाषा काव्य के पद पर इतने दिनों तक आसीन रही कि इसे उतारते-उतारते भी 10 वर्ष लग गए। परन्तु कविता-कामिनी का मौन्द्य ब्रजभाषा के अलंकारों में ही अनुभव किया जाता रहा है। इसलिये आज भी कवियों को ब्रजभाषा की लौच स्वं रांगीतात्मकता का नै हुर है। अपने गुणों के कारण, संस्कृति के रक्षण तथा प्रसार के कारण ही वह बोली होकर भी भाषा कहलाई। हिन्दी साहित्य लदैव इसका त्रुली रहेगा।

**ब्रजभाषा की विशेषताएं →**

- 1 यह एक विनम्र भाषा है, इसलिये इसमें कठोर दंतियों (टर्ज) का प्रयोग न के बराबर है। इसलिये इ, इ का उच्चारण 'र' रूप में होता है। जैसे- वाड़ी-वारी, कण-कण - कन-कन।
- 2 शब्द रूपों में रेकारान्त और औकारान्त की प्रवृत्ति पाई जाती है। जैसे- जावै, देखै, लड़वै, दौरै।

(3) 'ल' के स्थान पर प्रायः 'र' का प्रयोग होता है। दुबले-दुबरे

(4) श, ष, स में से केवल 'स' ध्वनि का प्रयोग होता है। विशेष-ज्ञानी

(5) ब्रज में 'ह' का लोप ही जाता है। जैसे- साहुकार - साउकार,

बहु - बउ

(6) स्त्रीवाची शब्द लजाने के लिए इनि, इनी, नी आदि प्रत्ययों का प्रयोग होता है। जैसे- पंडताइनि, साधुनी, भूतनी आदि।

7. वर्तमानकालीन कृदन्त का निर्माण 'त' प्रत्यय जोड़कर किया जाता है। जैसे- खात, जात, मांजत आदि।

8. भूतकालीन कृदन्त में ओ, यो, इ, ई आदि प्रत्ययों का प्रयोग किया जाता है। चलयो, जलयो, चली आदि।

9. पूर्वकालिक कृदन्त में इ, ई को जोड़ा जाता है। जैसे- देवि, सुजि, जाइके, खाइके आदि।

10. ब्रजभाषा में कहीं-कहीं नपुंसक लिंग भी मिलता है। उदाहरण स्वरूप 'सोने' का नपुंसक लिंग रूप 'सोनी' अथवा 'सोनी' ही ग्रामीण ब्रजभाषा में प्रचलित है।

11. हिन्दी से तुलना करने पर ब्रज के सर्वनाम रूपों में पर्याप्त भिन्नता है। हिन्दी के 'मैं' सर्वनाम के लिए 'हैं' सर्वनाम प्रयुक्त होता है।

निष्कर्षतः कहा जा सकता है कि ब्रजभाषा अपनी सुलुगारता और कोमलता के लिए प्रसिद्ध है। कोमल भावों को स्पष्ट करने में यह भाषा पूर्णतः सक्षम है।